

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 总结党的历史经验,加强党的政治建设

新华社北京8月15日电 8月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《总结党的历史经验,加强党的政治建设》。

文章强调,党的政治建设是一个永恒课题。党的十九大旗帜鲜明把党的政治建设摆在首位,并强调要以党的政治建设为统领。从政治上建设党是我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利的重要保证。历史经验表明,我们党作为马克思主义政党,必须旗帜鲜明讲政治,严肃认真开展党内政治生活。讲政治,是我们党补钙壮骨、强身健体的根本保证,是我们党培养自我革命勇气、增强自我净化能力、提高排毒杀菌政治免疫力的根本途径。

文章指出,党的政治建设的首要任务,就是保证全党服从中央,坚持党

中央权威和集中统一领导,绝不能有丝毫含糊和动摇,必须常抓不懈。要教育引导全党从党史中汲取正反两方面历史经验,坚定不移向党中央看齐,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,确保全党上下拧成一股绳,心往一处想、劲往一处使。

文章指出,要注重提高政治能力,牢固树立政治理想,正确把握政治方向,坚定站稳政治立场,严格遵守政治纪律,加强政治历练,积累政治经验,自觉把讲政治贯穿于党性锻炼全过程。提高政治能力,首先要把握正确政治方向,坚持中国共产党领导和我国社会主义制度。在这个问题上,决不能有丝毫迷糊和动摇!这次抗击新冠肺炎疫情斗争的实践再次证明,中国共产党是风

雨来袭时中国人民最可靠的主心骨,我国社会主义制度是抵御风险挑战的最有力制度保证。政治上的主动是最有利的主动,政治上的被动是最危险的被动。必须增强政治意识,善于从政治上看问题,善于把握政治大局,使讲政治的要求从外部要求转化为内在主动,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

文章指出,讲政治是具体的,“两个维护”要体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上,体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,体现在党员、干部的日常言行上。要从红色基因中汲取强大的信仰力量,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者,真正成为百折不挠、终生不悔的马克思主义战士。

雪域欢歌70载·西藏启航新时代

搬进新家园 生活节节高

本报记者 申琳 徐驭尧 郝迎灿

西藏拉萨市堆龙德庆区荣玛高海拔搬迁安置点里,从草原深处的尼玛县搬来的尼加,已经喜欢上了这里的新家。告别放牧生活,他成为一名装修工人。“在老家,一年只有几个月能出门工作,现在一年四季都有钱赚,一家7口人年收入能有十几万元。”

西藏曾经的贫困人口主要集中在北部高海拔牧区、南部边境地区和东部横断山区等海拔高条件差的地区。易地搬迁成为这些地区摆脱贫困的方式。

2016年以来,西藏加大了以扶贫脱贫为目标的易地搬迁力度。截至2020年,西藏在海拔较低、适宜生产生活的地区建成了964个易地扶贫搬迁区(点),26.6万人自愿搬迁入住。

集中安置为主、分散安置为辅,1.16万三岩片区群众分期分批搬迁到拉萨、日喀则、山南、林芝四市。

2018年6月,格松次仁一家顺利入住位于拉萨市经开区的安置点。新家面积100多平方米,家具家电齐全,周围环境整洁。

“西藏贫困人口主要集中地自然条件差,通水、通路、通电等成本高。将这部分贫困群众搬出来,可从根本上帮助他们拔掉穷根。”西藏自治区扶贫开发办公室(乡村振兴局)主任尹分水说。

拉萨市当雄县彩渠塘村,水雾氤氲。依托当地特有的温泉资源,西藏自治区藏医院建起一座康复中心,于2017年7月31日启用。经过3年的康养治疗,村民吉塔的高原性风湿病已大大缓解。

吉塔的老家在海拔4800米的那曲市申扎县。那里冬天寒风刺骨,她因高原性风湿病常痛得走不了路。2017年,西藏建设羊八井精准扶贫风湿患者集中搬迁安置点。这里海拔较低,紧邻国道,交通便利,而且有更好的医疗、康养条件。

(下转第二版)

导读

习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答② “四个全面”擘宏图

——关于中国特色社会主义事业战略布局

第五版

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

第六版

县乡村联动—— 加强县域商业体系建设

第四版

办好民生实事 就业不离家 挣钱又顾家

第十二版

用奋斗展现青春风采

——回眸东京奥运

第十四版

海南省海口市践行绿色发展理念,近年来致力于打造优质滨水公共开放空间,还海、还岸、还景于民。当地的海口湾畅通工程三期项目完工后,近20公里长的滨水“三道”(漫步道、跑步道、骑行道)实现贯通,串联起万绿园、世纪公园、世纪大桥、骑楼老街等城市地标,在方便市民游客通行的同时,也为海口增添了新的秀丽风景线。

图为海口湾滨水“三道”沿途风光。 石中华摄(影像中国)



据统计,我国上半年内需对经济增长的贡献率达80.9%,比一季度上升了4.9个百分点。

习近平总书记指出:“实施扩大内需战略,是当前应对疫情冲击的需要,是保持我国经济长期持续健康发展的需要,也是满足人民日益增长的美好生活的需要。”今年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门立足新发展阶段,贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,牢牢把握扩大内需这个战略基点,充分发挥消费的基础作用、投资的关键作用,坚定不移促消费、稳投资,内需对经济增长的支撑作用逐步增强。

消费投资协同发力,国内需求持续恢复

第二届上海“五五购物节”引发了消费热潮。活动期间,上海市共举办380余项重点活动,线上线下实现消费7896亿元。其中,上海地区快递揽件量超6.5亿件,同比增长25%。

山东省平邑县经济开发区内机器轰鸣。今年以来,平邑县累计完成固定资产投资超140亿元,同比增幅显著。

国家统计局发布的数据显示:上半年,我国社会消费品零售总额达211904亿元,同比增长23%,比2019年同期增长9%,两年平均增长4.4%,比一季度加快0.2个百分点;全国固定资产投资(不含农户)255900亿元,同比增长12.6%,两年平均增长4.4%,比一季度加快1.5个百分点。

——消费恢复态势更显著。

上半年,最终消费支出对经济增长的贡献率达61.7%,拉动经济增长约7.8个百分点。其中,二季度最终消费支出对经济增长贡献率为77.1%,拉动经济增长6.1个百分点。分领域看,上半年城镇市场稳定恢复,

内需支撑作用逐步增强

年中经济观察⑥

本报记者 杜海涛 王珂 邱超英 齐志明

乡村市场加快复苏;商品零售稳中有升,餐饮消费加快恢复;网络销售保持较快增长,实体店经营持续向好。

“从数据可以看出,上半年消费恢复态势增强,消费需求稳步释放。”苏宁金融研究院高级研究员付一夫说。

——投资拉动作用更强劲。

上半年,资本形成总额对经济增长贡献率为19.2%,拉动经济增长约2.4个百分点。其中,二季度资本形成总额对经济增长贡献率为13.2%,拉动经济增长1.0个百分点。分领域看,上半年高技术产业投资增速较好,民间投资稳步恢复,新项目开工加快。其中,基础设施投资同比增长7.8%,两年平均增速为2.4%,比一季度加快0.1个百分点。

“从上半年投资月度变化态势来看,投资呈现持续稳定恢复态势。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长刘爱华说。

国务院发展研究中心产业经济研究部副部长许召元表示,我国拥有超大规模市场优势,内需在经济中始终占有重要地位。要坚定实施扩大内需战略,把满足国内需求作为推动高质量发展的出发点和落脚点。通过发挥内需潜力,推动提振消费与扩大投资有效结合、相互促进,不仅能推动我国经济稳定增长,加快构建新发展格局,也能为全球经济复苏注入强劲动力。

辩证看待内需形势,我们有不少有利条件

对当前内需形势须辩证看待,一方面,要看到内需恢复仍不均衡,对一些困难宜早做准备,不能掉以轻心。消费方面,餐饮等接触型消费恢复过程仍受散发疫情影响,消费市场复苏基础仍需加强;投资方面,从经济规律看,制造业企业从盈利转化为投资往往需要一两年时间, (下转第四版)

把雷锋精神代代传承下去

——论中国共产党人的精神谱系之九

本报评论员

“雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。”习近平总书记深刻指出:“我们既要学习雷锋的精神,也要学习雷锋的做法,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,体现在平凡的工作生活中,作出自己应有的贡献,把雷锋精神代代传承下去。”

雷锋是一位把自己短暂的一生全部献给了党、献给了人民的好战士,生前系原工程兵工程某团汽车连班长,1962年8月执行运输任务时不幸殉职。雷锋以短暂的一生谱写了壮丽的人生诗篇,树起了一座令人敬仰的道德丰碑,是全国人民学习的光辉榜样。他“一心向着党,向着社会主义,向着共产主义”,体现了热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念;他立志“做一个对人民有用的人”,体现了服务人民、助人为乐的奉献精神;他甘当“螺丝钉”,在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹,体现了干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神;他通过钻研,不断地丰富和提升自己,体现了锐意进取、自强不息的创新精神;他“不乱花一分钱,不乱买一寸布,不掉一粒粮,做到省吃俭用,点滴积累,支援国家建设”,体现了艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神……雷锋身上所具有的信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气,正是我们民族精神的最好写照。

精神的力量是无穷的,榜样的力量也是无穷的。几十年来,雷锋的事迹在祖国大地到处传颂,学雷锋活动在全国各地蓬勃开展,雷锋精神在广大干部群众中广为传扬。在雷锋精神的感召下,一代又一代中国人奋发向上、忘我奉献,涌现出一大批学雷锋的先进典型、道德模范、感动中国人物等,产生了广泛而深远的社会影响。从“一不怕苦、二不怕死”的王杰,到勇拦惊马救下6名儿童而壮烈牺牲的“雷锋式好战士”刘英俊;从十余年如一日开展学雷锋志愿服务的张黎明,到矢志不渝传承雷锋精神、被誉为“当代雷锋”的郭明义;从把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户的扶贫干部,到新冠肺炎疫情防控一线的千千万万志愿者……无数人学雷锋、树新风,在服务社会、助人为乐、爱岗敬业中提升人生境界,彰显了理想信念、爱心善意、责任担当。实践证明,雷锋精神体现了中华民族的传统美德,顺应了社会进步的时代潮流,彰显了我们党的先进本色;雷锋精神是一面永不褪色的旗帜,是中华民族的宝贵精神财富,是社会主义核心价值观的生动体现。

习近平总书记指出:“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。积小善为大善,善莫大焉。当有人需要帮助时,大家搭把手、出份力,社会将变得更加美好。”今天,向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响,我们面临着难得机遇,也面临着严峻挑战。奋斗新时代,奋进新征程,我们要大力弘扬雷锋精神,为实现中华民族伟大复兴提供强大精神动力和丰厚道德滋养。在新时代大力弘扬雷锋精神,就要深刻把握坚守崇高理想、秉持人民情怀、践行奉献精神、投身民族复兴的思想内涵,把崇高的理想信念和道德品质追求融入日常的工作生活,在本职岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉,主动承担社会责任,热诚关爱他人,多做扶贫济困、扶弱助残的实事好事,以实际行动书写新时代的雷锋故事,为实现中国梦有一分热发一分光。新时代学雷锋志愿服务,要立足新时代新要求,自觉服务党和国家工作大局,当好推动党的创新理论落地生根的传播者、践行者,在满足人民群众多样化需求中送温暖、献爱心,在践行社会主义核心价值观中树新风、育新人,在推进社会治理现代化中扬正气、促和谐,在推动国家发展和社会主义文明进步中彰显价值、作出贡献。

习近平总书记强调:“让学习雷锋精神在祖国大地蔚然成风。”几十年来,雷锋精神犹如一座巍然矗立的灯塔,不断放射出夺目的光芒,照亮着一代又一代人的心灵。今天,在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进,我们要把雷锋精神广播在祖国大地上,弘扬无私奉献、团结互助的理念,自觉服务社会、服务人民,在全社会形成人人学雷锋、人人做雷锋的生动局面,让雷锋精神在新时代绽放新光芒。

复兴号高寒动车组首次试跑我国最东端高铁

新华社哈尔滨8月15日电 (记者王君宝)8月15日7时50分,牡佳高铁联调联试现场首组CR400BF-G型复兴号高寒动车组从牡丹江站缓缓驶出,这是复兴号高寒动车组首次参与牡佳高铁联调联试,也是复兴号高寒动车组首次在我国最东端高寒高铁线路试跑。

牡佳高铁位于黑龙江省东部地区,沿线经过牡丹江市、鸡西市、七台河市、双鸭山市、佳木斯市等地,线路全长370余公里,设计时速为250公里,是目前黑龙江省境内里程最长的高铁线路。牡佳高铁联调联试指挥部方面介绍,此次试跑的时速350公里复兴号高寒动车组拥有耐低温、耐冰雪的“绝技”,可在零下40摄氏度的环境下运行。

牡佳高铁联调联试自6月10日启动以来,分别进行了动车组逐级提速试验、信号系统测试试验等内容,经过轨道、通信、灾害监测等系统的动态检测和调试,使各系统和整体系统功能得到了优化。目前,动态检测试验已基本完成,满足试运行条件。

铁路部门介绍,牡佳高铁联调联试结束后,将转入运行试验阶段,为后续全线开通运营奠定基础。